

贫出列起到了积极作用。

不只是永胜县，全省对软弱涣散党组织的整顿正在持续进行中。整顿因村精准施策，对村党组织书记不胜任不尽职的及时进行调整，如本村没有合适人选的，就在全乡镇范围内交流任职，或从县乡机关选派，切实让这些贫困村的班子强起来，凝聚力和战斗力不断提升。

改善管理 细小处也要“达标”

“以前村委会破旧窄小，连块干净点的地方、像样点的办公桌都没有，村干部上班没有精气神。说实话，村委会那样子，谁愿意信你，愿意听你的号召？”采访中，一位村干部表示，自村活动场所重建后，为民服务大厅干净敞亮、电脑等设施齐全、办事流程规范有序，村民来办事方便了，对基层党组织的认同感、信任感增强了。

近年来，云南通过大力推进党支部规范化建设达标创建工作，使基层党组织从硬件设施到整体面貌都有了较大变化，与之相随的是服务群众的能力也不断提升。这些变化，尤其在贫困地区，有效地鼓舞和带动群众跟着基层党组织一起投入脱贫攻坚战中。

弥渡县苴力镇先锋村党总支于2019年初被县里列为软弱涣散基层党组织。自2019年3月以来，先锋村对村“两委”班子进行了调整，撤换了党总支书记、副书记和村务监督委员会主任，调整村党支部书记5名，村民小组长10名。

新班子刚上任，就规范了组织管理，如坚持开展群众会日、学习日，坚持每天召开碰头会，每周召开工作分析会，每月召开工作联席会，根据工作需要召开村委会班子会议，做到村“两委”班子成员之间情况互通等。党组织活动开展也逐步规范起来，党员组织观念不

断加强。村里的普文才等党员尽管在大理工工，但每月依旧回村里参加组织生活。同时，该村还结合村情，创新实施了一批工作制度。比如每月开展村与村之间的“四看四比”活动等。

通过实施一系列整改措施，先锋村服务和带动群众的能力大大增强。如今，在全村刮起了美化家园、创建文明的新风，呈现出“比学赶超”的竞争氛围。“新村、会兰村、白左干村3个党支部，通过向上争取物资，由党员带领群众义务投工投劳开展环境卫生整治，栽花种树美化环境，成了先锋的‘明星村’。”先锋村党总支书记赵廷华说，如今村子的基层党组织战斗堡垒作用得到充分发挥，为打赢脱贫攻坚战提供了坚强的组织保障。

目前，云南贯彻中央推进党支部标准化规范化建设要求，率先出台12类党支部规范化建设标准，在农村基层党组织开展“双整百千”四级联创工作，不断扩大先进支部增量，整顿后进支部问题，提升农村基层党建工作整体水平，为脱贫攻坚提供强有力的组织保障。

提升组织力 增强带富本领

贫困地区脱贫难，其中一个难点就是村民文化素质偏低，思想意识落后，难以找到发展出路。而如果当地的基层党组织软弱涣散，要想组织群众发展产业更是难上加难。

德宏州芒市遮放镇河边寨村，边境线长5.8公里，是集边境、山区、民族、贫困为一体的贫困村。当地干部坦言，过去的河边寨村，党的声音难以传播、党员身影难以显现，群众只知道村民小组长不知晓党支部书记。由于边境问题复杂、党组织弱化，2015年该村党组织被芒市列为软弱涣散基层党组织。

要改变河边寨村贫困落后面

貌，整顿该村党组织势在必行。为此，当地从提升党总支带领群众致富能力抓起，加强了对全村的产业发展引领。

村党总支牵头成立德宏芒市杏河养殖专业合作社，发动建档立卡贫困户养殖黄山羊，并实行预售制。此外，还带动群众种植小香葱，带领群众种植坚果6000余亩……

同时，河边寨村还积极发挥党员带头作用，由谢里村民小组建档立卡贫困户党员余有林带头，养殖生态鸡，打响“生态食材基地——谢里”品牌。如今，河边寨村以谢里为示范，辐射带动了8个村民小组，发展种植生态蔬菜、养殖小耳朵猪等。

河边寨村杏帕村民小组党支部书记电总等表示，村党组织逐步强起来后，群众有大小事都来找党支部书记，党支部做啥事群众都积极响应。

在村党总支引领下，如今河边寨村产业发展基础逐步夯实，村民一步步从贫困迈向小康生活。2019年底，全村101户建档立卡贫困户已全部“摘帽”。

据悉，在整顿软弱涣散基层党组织中，云南还将持续对党员致富带富能力不强、发挥作用不明显的基层党组织进行整改，并通过加大发展青年农民党员力度、支持党员创办领办致富项目、组织党员结对帮扶贫困户等方式，不断提高农村党员带头致富、带领致富能力。

当下，云南决战决胜脱贫攻坚百日总攻行动仍在推进，整顿工作也在持续推进。“整顿工作本身是一个动态过程，还会出现反复，不可能一劳永逸，需要坚持不懈抓、持续抓下去。各地要紧紧围绕决战决胜脱贫攻坚、巩固脱贫成果、促进乡村振兴，持续抓好软弱涣散贫困村党组织整顿工作。”云南省委组织部相关负责人表示。☞